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НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ИСКРА-1872”  - с. ПОПИНЦИ 

ОБЩИНА ПАНАГЮРИЩЕ 

 
  

ДОКЛАД   

ЗА  ДЕЙНОСТТА  НА  НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  

„ИСКРА-1872” -  С. ПОПИНЦИ ЗА 2020 ГОДИНА  

 

Докладът е изготвен в изпълнение на Програмата за развитие на читалищната дейност в 

община Панагюрище за 2020 година  

 

  През изминалата Ковид - 2020 година, макар и трудно, в условия на пандемия, 

Настоятелството съумя успешно да организира, реализира, запази и популяризира част от 

планираните библиотечни и художествено-любителски дейности и инициативи, включени в 

Културния календар на читалището. Голяма част от които намериха място и в Културния календар 

на Община Панагюрище, като по този начин читалището утвърди ролята си на културно-просветна 

институция, която съхранява и популяризира историята, бита и културата на родния край. 

В съвременните трудни условия на развитие читалище „Искра-1872” – с. Попинци продължи 

да отстоява своята значима роля в обществото с многообразната си културно-просветна дейност, а 

също и благодарение на обстоятелството, че все още успява да поддържа и развива общодостъпна 

библиотека с 13851 тома книжен фонд. 

 

РЕЗУЛТАТИ  ПО  ДЕЙНОСТИ: 

 

Приоритетна работа по проекти за набиране на средства за подпомагане на 

читалищната дейност.  
Изготвено и одобрено проектно предложение по Програма за развитие на читалищната 

дейност към Община Панагюрище за 2020 г. на стойност 5000,00 лв. 

Финансирането от община Панагюрище бе успешно реализирано за подмяна на стара 

компрометирана входна врата на фасадата на читалището и дървени прозорци на втори етаж, както 

и за закупуване на офис обзавеждане и читалищен  реквизит за състава за автентичен фолклор. 

Библиотеката към читалище „Искра-1872” изготви и кандидатства с проект за финансова 

подкрепа по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове на четене и 

информираност” , втора сесия 2020 година, към Министерство на културата. За съжаление проекта 

не беше одобрен и финансиран. Средства за закупуване на нова литература бяха осигурени от 

субсидията на читалището и от дарители.  

 Поради обявяването на извънредно положение и въведените мерки за ограничаване 

разпространението на КОВИД -19 от Министъра на здравеопазването от 13.03.2020 г. част от 

събитията от Културния календар на читалището бяха отменени. След първия локдаун читалищната 

дейност бе изцяло преорганизирана и се изпълняваше отговорно, съгласно мерките въведени от 

Министъра на здравеопазването. Читалището ни апелираше  местната общност към отговорно 

здравно и социално поведение чрез спазване на мерките за използване на лични предпазни 

средства, физическа дистанция и хигиена. 

В кратките периоди, в които нямаше ограничителни мерки за провеждане на масови мероприятия, 

за извънкласна работа с деца и хора над 60 годишна възраст сме организирали и провели следните 

инициативи и празници на местно ниво: 

 

- 8 януари  - Честване на Бабинден по стар стил, в читалището. Празник, който е традиционен и 

се организира всяка година от екипа на читалището. 

- 1 март - Сирни Заговезни - организиране на Кукерски празник с традиционно пресъздаване на 

обичая "Джумал и въртяжка", на площада в с. Попинци. Добре организиран празник от 
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Настоятелството на читалището, който отново събра заедно жители и гости на Попинци и се 

радваше на слънчево време и много млади хора, обичащи традицията и съхранените обичаи на 

селото. 

- 2 март /в навечерието на празника/ - организиране на тържествено честване на Националния 

празник на Република България 3-ти март и отбелязване на 142 години от Освобождението на 

България. Поднасяне на венци и цветя пред паметника на Петър Тодоров Чардаков и 

мемориалната стена на загиналите в Освободителната война - съвместно с РК "Традиция" – 

Панагюрище, ученици от ОУ "Отец Паисий" – с.Попинци, Кметството и пенсионерски клуб 

„Горана”. За пета поредна година читалището организира тържествено честване на 

Националния празник, с празнична художествена програма от учениците и тържествени салюти 

от РК „Традиция”. И тази година инициативата успя да приобщи местната общност да се 

включи в честването и да възроди родолюбиви чувства в присъстващите. За екипа на читалище 

„Искра-1872” е приоритет историята на родния край и на България да се знае и помни и да се 

предава на младите хора след нас. 

 

- 5 март - Представяне на книгата "Римско монетно съкровище от село Попинци, общ. 

Панагюрище (I-III в.)" от автора и Васил Кацаров - съвместно с екипа на Исторически музей – 

Панагюрище доц. Атанас Шопов и Ирина Ботева. Представянето на книгата пред местната 

общност се състоя в читалищната библиотека, с мултимедийна презентация за терените 

находки в района на Попинци и предизвика интерес и полезна дискусия за познати и нетолкова 

познати и проучени исторически находки около селото. Инициативата е част от годишния 

културно-исторически календар на читалището. 

 

- 2 юни – Отбелязване на 144 години от гибелта на Христо Ботев. Поднасяне на цветя пред 

мемориалната стена в Попинци, в знак на преклонение пред подвига на Ботев и загиналите за 

свободата и независимостта на България. 

 

- 5 юни – Отбелязване на Световния ден на околната среда – с доброволческа инициатива с деца 

и младежи от селото за почистване на околната среда в района около детската площадка в парка 

и района, зад сградата на читалището. След почистването на обектите бяха    раздадени 

информационни цветни брошури, подготвени от читалището, популяризиращи смисъла, 

ползите, начините и местата за разделно събиране на отпадъците в село Попинци. 

 

- 1 октомври - Кулинарна изложба на пити, есенни дарове и традиционни ястия за село Попинци, 

посветена на 1–ви октомври - Международния ден на възрастните хора. Изложбата беше 

организирана от читалището, съвместно с пенсионерски клуб „Горана” и бе продължение от 

миналогодишната инициатива за популяризиране на традиционни ястия и здравословни храни и 

продукти.  

Бяха връчени грамоти на участниците и засвидетелствани почит и уважение към хората от 

третата възраст от Настоятелството на читалище „Искра-1872”.  

       С презентация на представените местни ястия се популяризираха позабравени стари рецепти и  

       бяха обменени нови такива. Кулинарната изложба се превърна в своеобразен празник на  

       възрастните хора от село Попинци. 

 

- От 29 до 30 октомври се проведоха „Есенни дни на книгата, посветени на Будителството” - в 

библиотеката на читалището.  

 

- 1 ноември – Отбелязване Деня на народните будители и поднасяне на венци и цветя пред 

паметника на Петър Тодоров Чардаков – делегат в Първото Велико народно събрание в 

местността Оборище, 1876 година. 
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Библиотечната дейност в село Попинци, като една от основните читалищни дейности и 

библиотеката, като значимо място за четене, общуване и срещи на общността: 

Библиотеката при НЧ „Искра-1872” е вписана в Регистъра на обществените библиотеки в 

Министерство на културата под №1371/2016-10-11 и изпраща актуална информация за дейността си 

за всяка календарна година. 

През отчетния период Библиотеката на читалище „Искра-1872” продължи да работи като 

активен участник в обществения живот на с. Попинци и да развива библиотечното пространство 

като естествена среда за насърчаване на четенето и детската грамотност.  

През 2020 година във фонда на читалищната библиотека  постъпиха общо 125 книги  на стойност   

1310,26 лв., закупени със средства от бюджета на читалището, а други бяха дарени от читатели, 

писатели и спомоществователи.  Към 1-ви януари 2021 година библиотечния фонд на библиотеката 

в Попинци наброява 13 851 тома литература.  

През 2020 година читателите на библиотеката са 138, като от тях деца до 14 години са 50. Общо 

посещенията са 2 106, от които за книги за дома – 478, а в читалня 1 628. Абонираните периодични 

издания за 2010 г. са 8 бр.  

Освен че поддържа активен библиотечен фонд, като предлага на своите читатели богат и 

разнообразен избор на нови заглавия, в приятната обстановка на библиотеката бяха проведени 

срещи с писатели за представяне на нови книги, подредени бяха детски изложби и 36 бр. витрини за 

бележити дати, лица и събития.  

През 2020 година бяха отменени литературните срещи и творческите работилници с деца и ученици 

в библиотеката, поради спецификата и условията на ковидсредата, в която се налагаше да работим, 

когато нямаше ограничителни мерки. 

Споделяхме отговорността на Министерство на здравеопазването за съпричастност по отношение 

спазването на мерките не само в читалището, но и в библиотеката. Обща е отговорността ни за 

опазването здравето на околните, близките, възрастните и хората в риск. 

 От името на Настоятелството на НЧ „Искра-1872” – с. Попинци изказваме благодарност към 

всички самодейци и ръководители на състави, включили се активно в дейността през 2020 година и 

допринесли за разнообразяване на културния живот в селото, както и за ограничаване 

разпространението на Ковид -19. 

Специална благодарност изказваме към Ръководството на Община Панагюрище  и към 

Общински съвет – Панагюрище за моралната и финансова подкрепа за развитие.  

Вярваме, че с общи усилия можем да продължим да развиваме и утвърждаваме читалищата в 

Община Панагюрище като местни общностни центрове със значими културно-просветни, 

информационни, социални и граждански функции. 

 

МАНЬО ОРЯШКОВ  /П/ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЧИТАЛИЩЕ “ИСКРА-1872”  


